

DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACIÓN.

FUERA FRANCO DE PORTE

Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

SUSCRICIÓN EN CÓRDOBA.

Por un mes 8 rs. — Por trimestre 22.

Sección editorial.**EL JUEVES SANTO EN ROMA.****Conclusion.**

El trono del Papa está debajo de un gran dosel; dos taburetes hay reservados fuera de las gradas para los dos cardenales asistentes. Una multitud de criados traen palancanas, flores, jarros de plata y toallas, y se sitúan en un lugar inmediato al trono. El Papa baja de su trono, dos cardenales le ciñen en la cintura un delantal de batista primorosamente ricado y guarnecido de encaje, y sube al tablado donde están los 13 apóstoles.

Estos apóstoles son sacerdotes ó diáconos, y están vestidos de una sotana de lana blanca, con un gorro en forma de capuchón; tienen descalzo y enteramente desnudo el pie derecho. El Papa de rodillas lava el pie de cada apóstol en una gran palanca de vermeill, lo enjuga con el delantal y lo besa. Acto continuo, de un barreño de plata que lleva uno de los camareros con trece ramos de flores, toma el Papa uno y lo dà al apóstol. El tesorero, que va detrás del Pontífice vestido con capa, lleva una bolsa de terciopelo carmesí, y distribuye á cada uno dos medallas, una de oro y otra de plata. Terminado el lavatorio, el Pontífice se lava las manos, y une de los mas ilustres seglares de la concurrencia le sirve el agua en una palanca de oro, manteniéndose de pie delante de él con la toalla al hombro.

Esta ceremonia es muy bella, desplegándose un lujo asombroso, y encanta el efecto que produce. Es inmensa la concurrencia, se entra con billetes concedidos por favor, y hay galerías al rededor de la sala para echar a las damas romanas y extranjeras, que se presentan con el mayor lujo y riqueza, y no son menor adorno de tan bello cuadro.

Los trece apóstoles pasan después á uno de los salones del Vaticano, donde se les sirve

una sumptuosa comida. El Papa va también, y antes de que los invitados se sienten á la mesa, bendice el festín. En seguida, poniéndose un delantal, distribuye á los apóstoles diversos platos, que muchos prelados le van presentando de rodillas. El Papa mismo echa de beber á los invitados. Un capitán secreto de Su Santidad lee en un libro piadoso durante la comida; pero esto apenas se percibía por el rumor de la concurrencia. Al salir del banquete los apóstoles guardan para sí los cubiertos de plata que les han servido y toda la vajilla, la que es de loza alemana, como regalo que se les hace. Concibese que semejante honor y semejante privilegio son muy apetecidos. Los embajadores de Francia, de Austria, de España, de Portugal, el cardenal secretario de Estado, el cardenal Camarleno, el mayordomo mayor, el capitán de los suizos tienen derecho de nombrar cada uno un apóstol. Nombra otros dos el cardenal prefecto de la propaganda, y últimamente otros dos de entre los armenios el cardenal protector de esta nación.

Otro banquete mucho mas espléndido se sirve este dia en el Vaticano á los cardenales. Siéntanse á la mesa con mazetas moradas; el condestable de Colonna y el príncipe de Gravina tienen el honor de ser admitidos en la misma mesa, pero en asientos mas bajos como principes asistentes al sólio pontificio y jefes de los varones romanos. La mesa está adornada de magníficas fuentes de plata y oro, en donde están representados en relieve diversos pasajes de la Santa Escritura.

Los maestros de cámara y los escuderos están de pie cerca de la mesa, y sirven á sus amos. El Papa no asiste á este banquete, pues es de rigorosa etiqueta el que coma siempre solo.

Finalizada la comida, los cardenales vuelven á tomar sus capas moradas, que son las que gastan toda la cuaresma, y pasan á la capilla Sixtina, en donde como el dia anterior se cantan los maitines.

En la basílica de S. Pedro hay constantemente todo el dia diversos penitenciarios de todas las naciones sentados en sus confesonarios, sobre los que hay escrito la nación á que pertenecen. «Pro lingua Itálica, pro lingua Hispánica, Ilírica, Anglica;» es decir, para la lengua italiana, española, ilírica, inglesa, y todas las demás del orbe cristiano.

Estos penitenciarios, que tienen todas las facultades delegadas por el Papa, tienen cada uno una larga caña á imitación de la de los pescadores, con la que tocando ligeramente en la cabeza á los penitentes les aplican la indulgencia. En la tarde del Jueves Santo, el cardenal gran penitenciaro, acompañado de todos los prelados, entra por la gran puerta en la Basílica del Vaticano, va á orar delante del Santo Sepulcro, y pasa desde allí á su tribunal, donde toca con su vara á todos los que se presentan delante de él para obtener el perdón de sus pecados. Preciso es verlo para formar una idea de cómo las gerarquías de todas clases, las edades, los sexos, se atropellan y confunden bajo las bóvedas del gran templo, apresurándose con una especie de fanatismo mujeres del pueblo y duquesas, pastores y príncipes para que los toque con su larga caña el gran penitenciaro.

Los mismos maitines que se cantan en la capilla Sixtina, se cantan también con grande aparato en una de las capillas laterales de S. Pedro. Las lamentaciones y el miserere no ceden en lo esquisito de la música al de la capilla Sixtina.

Otra ceremonia muy bella se verifica también en S. Pedro la tarde del Jueves Santo, y que concurren á ver muchos extranjeros, el lavatorio del grande altar. Hay preparados para este objeto siete grandes vasos de plata, ánforas llenas de vino, siete toallas de lienzo y siete esponjas. Doce canónigos de la Basílica vienen de seis en seis, unos despues de otros, á lavar los lados y la base del altar. Durante este tiempo enseñan á la multitud las re-

FOLLETIN.

1

RESULTADO del sorteo verificado el dia cinco del actual de los mozos contribuyentes al reemplazo del ejército.

| N.º de suerte | NOMBRES. | Parroquia. |
|---------------|--------------------------------------|-----------------|
| 1 | Antonio Martínez Valenzuela. | S. Miguel. |
| 2 | Pedro Puertas y Baena. | Espiritu Santo. |
| 3 | José Campos Requejo. | Sta. Marina. |
| 4 | Rafael Otero Redondo. | Catedral. |
| 5 | Mariano Serrano Lopez. | Magdalena. |
| 6 | Rafael Navarro Molinera. | Ajerquia. |
| 7 | Antonio Crespo Torres. | Catedral. |
| 8 | Manuel Aguilar Aparicio. | S. Andrés. |
| 9 | Antonio García Velasco. | Santiago. |
| 10 | Juan Rivas y Pabón. | Catedral. |
| 11 | D. Manuel Villaceballos y Cisternes. | Vila. |
| 12 | Manuel Merlo y Serrano. | Catedral. |
| 13 | José Leiva Campoy. | Magdalena. |
| 14 | Rafael Rodríguez Benítez. | Sta. Marina. |
| 15 | Cipriano Medina Granados. | S. Pedro. |
| 16 | José Ruiz y Alvarez. | Catedral. |
| 17 | D. Tomás Conde y Luque. | Id. |
| 18 | D. Manuel García Lovera. | Salvador. |
| 19 | Rafael Membríbe y Escamilla. | Ajerquia. |
| 20 | Francisco Bravo Aguilar. | Sta. Marina. |
| 21 | Ramón Barrena y Vázquez. | S. Pedro. |

| | | |
|----|--|-----------------|
| 22 | Rafael Benítez Bermejo. | Catedral. |
| 23 | José María Gavilán y García. | S. Lorenzo. |
| 24 | Salvador Espósito. | Catedral. |
| 25 | José Toscano y Escobar. | Sta. Marina. |
| 26 | Francisco de Paula Baquerizo y Junquito. | Ajerquia. |
| 27 | Ramón Delgado y Toro. | Catedral. |
| 28 | Rafael Díaz de Díaz. | S. Juan. |
| 29 | Antonio Armenta y León. | S. Pedro. |
| 30 | Rafael León García. | S. Lorenzo. |
| 31 | Rafael Carmona y Giménez. | Sta. Marina. |
| 32 | Rafael Garrido Criado. | Santiago. |
| 33 | Rafael Calvo y Delgado. | S. Pedro. |
| 34 | José Álvarez Giménez. | Sta. Marina. |
| 35 | Diego Rodríguez Tellez. | Espíritu Santo. |
| 36 | Antonio Giménez y Garrido. | Sta. Marina. |
| 37 | Manuel Gómez Luque. | S. Juan. |
| 38 | Rafael Giménez Sanchez. | Sta. Marina. |
| 39 | Juan de Dios Barrera y Franco. | Santiago. |
| 40 | Manuel Repiso Heras. | Catedral. |
| 41 | Diego Martínez Ayllón. | Ajerquia. |
| 42 | Antonio Gutiérrez Cabrera. | Sta. Marina. |
| 43 | Manuel Anta. | Ajerquia. |
| 44 | José García Herrada. | S. Lorenzo. |
| 45 | Ricardo Cabrero. | S. Miguel. |
| 46 | José Marquéz Fernández. | Catedral. |
| 47 | Manuel Domínguez Morente. | Id. |
| 48 | D. Miguel Toledano y Beltrán. | Id. |
| 49 | Rafael de Castro Reyes. | Sta. Marina. |

lquias de la verdadera Cruz, el lienzo de la Santa Verónica y la lanza sagrada con que fué atravesado el costado de Cristo, cuyos preciosos objetos se guardan en cuatro tribunas situadas en los ángulos de los pilares que sostiene en la grande cúpula. Despues de la manifestacion de estas santas reliquias se retira el clero, y el grande altar permanece desnudo, y descubierto hasta el dia siguiente por la mañana.

Sección oficial.

La GACETA del 20 no contiene disposicion alguna de interés.

Sección de noticias.

NACIONALES.

—Dicen de Madrid.

El Sr. Pidal es el encargado de la redaccion del discurso de la corona, sobre cuyos puntos capitales ya está de acuerdo el gabinete.

—El cuerpo de carabineros consiguió en la segunda quincena de Febrero ultimo la aprehension de 107 contrabandos, con 60 rs. y doce caballerias. Los efectos están valorados en 268,524 rs. 21 céntimos.

—En una revista mercantil formada en el ministerio de Estado con los datos remitidos del extranjero, aparece que los granos y semillas embarcados en Marsella, durante el mes de Marzo ultimo, y desembarcados en varios de nuestros puertos, han sido en cantidad de 303,543 fanegas de trigo; 45,219 de cebada; 16,580 de centeno y 26,259 de maiz. Tambien se importaron procedentes del mismo punto 657 quintales de habichuelas, 48 de garbanzos, 1,779 de arroz y 18,934 de harina.

—Por la dirección general de obras públicas se acaba de publicar la instrucción correspondiente para llevar á debido efecto la real orden de 18 de Diciembre de 1856, relativa á la colocacion de postes kilométricos en las carreteras generales que, partiendo de la corte, van á terminar en las costas y fronteras. Las carreteras que en dicha instrucción se mencionan, son las que siguen:

1.^a Madrid á Irun por Burgos; 2.^a á la frontera de Francia por Soria y Pamplona; 3.^a á la Junquera por Zaragoza y Barcelona; 4.^a á Valencia por las Cabrillas; 5.^a á Cartagena por Albacete y Murcia; 6.^a á Cadiz; 7.^a á Tole-

do; 8.^a á Badajoz; 9.^a á Vigo por Avila, Salamanca y Zamora; 10 á la Coruña por Medina del Campo, Benavente y Lug; 11 á Gijon por Valladolid, Leon y Oviedo; y 12 á Santander por Valladolid y Palencia.

—Logroño 15 de Abril. La repentina expedicion á la villa de Haro de este Sr. Gobernador, ha dado por resultado la captura de 16 hombres, procedentes del mismo Haro, Briones, San Asensio, Rodorno y Oltauri, de los que fueron conducidos á esta en la tarde de ayer 14. De los dos restantes, el uno se ha fugado, y el otro ha quedado en Haro casi ciego. De las declaraciones recibidas parece resultar el proyecto que tenian de lanzarse al campo proclamando á D. Carlos; pero otros antecedentes indican que la cosa no tenia carácter politico. Se les ha encontrado 5 trabucos y otras armas, llaves ganzúas, una máscara y boinas. El mal de España es la desmoralización, y su remedio no puede ser otro que la justicia. ¡El cielo nos la dé cuanto antes!

—Nos dicen de Honcalada, provincia de Valladolid, que los autores del robo hecho al cura del pueblo, cuyo acontecimiento publicamos hace dias, han sido capturados en núm. de 20 á 24. La causa se sigue con actividad por el juez del partido, habiendo confesado algunos su delito. Dicha partida parece que trataba de ejercer sus mañas en toda la comarca.

—Son satisfactorias las noticias de Castilla, pues el tiempo habia dejado de ser tan variable como hasta aqui, mostrándose la atmósfera serena y despeja. Esto, despues de los charpones caídos, hacia crecer las plantas con un extraordinario vigor.

—A 79 asciende ya el número de SS. Diputados electos que han presentado sus actas en la secretaria del congreso.

—La comision de oficiales españoles que estuvo en Crimea ha regalado al mariscal Pelissier, en memoria de su gratitud y respeto, una bellísima espada de ceñir, obra del acreditado espadero y broncista don Juan Martín. La guardia forjada con callos de herradura incrustada de oro, contiene entre sus adornos las figuras alegóricas que representan la fuerza y la fidelidad, entre las cuales se encuentra una bien acabada cabeza, donde nacen todos los arábeses que van cubriendo dicha guardia: en su centro hay dos escudos, en donde están los bastones de mariscal. En uno de estos escudos se vé la cruz de la Legión de Honor, en el otro un casco, y entre ambos una figura que sostiene las armas del mariscal. Renunciamos

á continuar describiendo los prolijos y bien acabados adornos de esta obra, cuyo mérito solo puede apreciarse viendola, y la cual ha valido á su autor que SS. MM. le hayan dado los honores de espadero y broncista de cámara, en premio de su laboriosidad.

—Hemos oido decir que en una tienda de la calle de Santa Isabel en Madrid se ha perpetrado un horroroso delito. Parece que ayer notaron los vecinos de la calle que dicha tienda permanecía cerrada á hora bastante avanzada de la mañana, y dando aviso oportuno á la autoridad, procedióse por esta á franquear las puertas y hacer un reconocimiento, resultando de este haberse encontrado el cadáver del dueño del establecimiento, y fracturados los cajones de donde al parecer se habían extraído algunas cantidades. Es de suponer que se estarán haciendo las correspondientes averiguaciones.

—El miércoles anterior por la mañana sobrevino en la plaza del mercado de Bilbao una horrosa catástrofe:

Una mujer de las que venden verduras y hortalizas, en cinta, y de meses muy mayores quiso atravesar una de las zanjas abiertas en la misma plaza para la colocación de los tubos de las fuentes; pero al apoyar el pie en el lado opuesto, saltó un poco la tierra que se desmoronó, y fué á caer dentro de la zanja. Un chorro de sangre brotó del cuerpo de aquella infeliz mujer, que, recojida al instante, y conducida á una casa de la calle de Somera, en donde se le prestaron todos los auxilios del arte, dejó de existir á las pocas horas de sobrevenirle aquella desgracia. Se le extrajo la criatura que tenía en sus entrañas, pero estaba ya muerta: era una niña.

ESTRANGERAS.

—El 20 debió embarcarse en Marsella para Argel, el mariscal Randon. Las operaciones militares que han de realizarse en la colonia francesa contra Kabylia, comenzarán en el próximo mes de mayo. El cuerpo expedicionario se compondrá de tres divisiones de infantería al mando de los generales Renault, Mac-Mahon y Yusuf. El segundo he hecho la campaña de Crimea.

—Según escriben de Bucharest con fecha 1.^a del corriente, la mayor parte de los miembros que componen la comisión europea encargada de recoger datos acerca de la reorganización administrativa de los principados danubianos, habían llegado á aquella población, donde se esperaba de un momento á otro al comisario

| | | | | | |
|----|--------------------------------|-----------------|-----|-------------------------------------|-----------------|
| 50 | Francisco Souto y Casanichana. | Sta. Marina. | 78 | José Lucena y Cruz. | S. Miguel. |
| 51 | Antonio González Velasco. | Espíritu Santo. | 79 | Carlos Barrena y Breñosa. | S. Pedro. |
| 52 | Antonio Medina y Bello. | S. Andrés. | 80 | Rafael Gutierrez Galente. | Sta. Marina. |
| 55 | Rafael Recio y Gallegos. | Sta. Marina. | 81 | D. Tirso Osorio y Cortés. | Salvador. |
| 54 | Manuel Ruiz y Luque. | Catedral. | 82 | Rafael Heredia y Toreno. | Catedral. |
| 55 | Antonio López Caballero. | Id. | 83 | Antonio Vargas Arévalo. | Santiago. |
| 56 | Manuel Monroy y Belmonte. | S. Andrés. | 84 | D. Manuel del Castillo y Fernández. | S. Juan. |
| 57 | José de Castro Mamilla. | S. Juan. | 85 | Fernando Mendoza y Torres. | Catedral. |
| 58 | Juan Aysa López. | Magdalena. | 86 | D. Vicente Riera y Augulo. | Id. |
| 59 | Francisco Bermejo y García. | S. Juan. | 87 | Rafael Nieto Balson. | Id. |
| 60 | José Alcayde Palacios. | Santiago. | 88 | Sebastián Tenés Socnoza. | Magdalena. |
| 61 | Francisco Pérez Gómez. | S. Lorenzo. | 89 | José de Castro Jerez. | Catedral. |
| 62 | Bartolomé Villegas y Oviedo. | Catedral. | 90 | Antonio Baena y Ferrer. | Id. |
| 63 | Francisco González Atienza. | S. Juan. | 91 | D. Enrique Cabezas y Sarabia. | Id. |
| 64 | Antonio Rodríguez Guzmán. | Santiago. | 92 | Manuel de Luque Aguayo. | S. Miguel. |
| 65 | Francisco González Leiva. | S. Juan. | 93 | Fernando de Salas Montero. | Espíritu Santo. |
| 66 | D. Simón Jacome y Mund. | S. Miguel. | 94 | Cristóbal Caballero y Belmonte. | S. Andrés. |
| 67 | Francisco Navajas Díaz. | S. Pedro. | 95 | D. Rafael Carrillo y Paz. | S. Miguel. |
| 68 | Francisco Delgado Fernández. | S. Andrés. | 96 | José Fernández y González. | Sta. Marina. |
| 69 | Rafael Manchado y González. | S. Pedro. | 97 | Francisco Serrano y Rojas. | Id. |
| 70 | Antonio Martínez Valle. | Id. | 98 | Antonio Doblas Martínez. | Id. |
| 71 | Manuel Espósito. | S. Miguel. | 99 | Francisco Ripalda Galvez. | Santiago. |
| 72 | Ángel Abril Ruiz. | Sta. Marina. | 100 | Francisco de Paula Méndez y Moreno. | S. Miguel. |
| 73 | Antonio Repullo Rodríguez. | Id. | 101 | Rafael Gallegos Ahamá. | Magdalena. |
| 74 | Rafael Luque y Vasallo. | Catedral. | 102 | Antonio de la Rosa Guzmán. | Santiago. |
| 75 | Miguel González y Sánchez. | Id. | 103 | Rafael Medina y Rodríguez. | S. Miguel. |
| 76 | Rafael Delgado y Carrasco. | Id. | 104 | José de Córdoba y Cuadra. | S. Andrés. |
| 77 | D. Juan Agudo. | Sta. Marina. | | | (Se continúa) |

ruso. Ya parece que se iba calmado la agitación que reinaba en el país con motivo del proyecto de unir á Moldavia y Valaquia en un solo Estado independiente, tomando las cosas una marcha regular; pero aun se notaban ciertas desavenencias respecto de la elección del candidato á quien debería confiarse el gobierno. Sin embargo, se asegura que la gran mayoría de los moldo-valacos se pronunciará en favor de un príncipe extranjero, atendidas las dificultades consiguientes en el caso contrario, que desde luego ofrecería pocas garantías para el porvenir de aquellas provincias, y aun suscitaría con facilidad rivalidades entre ambas. De todos modos, antes es preciso ver si efectivamente este pensamiento se realiza, cosa que hasta ahora no está decidida.

—Con relación á noticias de Cataro, se sabe que algunos montenegrinos comprometidos en los trastornos, han logrado refugiarse en el territorio austriaco, y que el Senado de Cettinje no cuenta con el número suficiente de senadores para votar, por lo que no podía tomar disposición alguna. El príncipe Danilo parece que acuseja á su hermano Mirko la moderación en su gobierno y se cree que se esperaran órdenes antes de ejecutar las providencias decretadas contra Jorge, Massan y Mirko Petrowich.

—En una carta de París se lee lo siguiente: «El general Serrano sale uno de estos días para Madrid. No hace aun cuatro días que ha comunicado al conde Walewski un despacho importante recibido de ahí sobre la cuestión de Méjico. La naturaleza de este asunto me impide mandarle el extracto ó la sustancia del despacho del marqués de Pidal; pero veo que el gobierno español no descuida los intereses que hoy están comprometidos en la república hispano-americana, cuya disolución absoluta se considera aquí como una cuestión de tiempo nada mas.»

—El *Moniteur* dice que la convención estipulada en el tratado de paz de París relativa á la necesidad de rectificar la frontera asiática entre Rusia y Turquía, debe llevarse á cabo muy en breve. El general ruso Tchirikoff, que en unión con los comisarios franceses, ingleses y turcos debe intervenir en las operaciones que para ello son necesarias, ha debido salir ya de San Petersburgo con dirección á Kars, donde llegará el próximo mayo. En aquel mismo punto se reunirán los demás representantes de las mencionadas naciones.

—Según el *Pays*, Nerim-Kaham, secretario de la embajada persa en París, ha llegado el 21 de marzo próximo pasado á Erzerum, de paso para Teheram, portador del tratado de paz firmado en la capital de Francia entre Ferouk-Khan y lord Cowley. El armisticio celebrado entre ingleses y persas, se observaba desde algunos días antes á la expresa fecha.

—Las últimas noticias de Méjico dicen que el gobierno había triunfado completamente de la revolución; y que en el negocio de San Vicente se habían hecho adelantos muy importantes. De tres reos que fueron presos el 16 de febrero, dos intentaron fugarse y fueron muertos, confesando antes que habían tenido parte en el crimen, denunciando á otros cinco cómplices y revelando el asesinato de su jefe, perpetrado por sus mismos compañeros. Esta declaración fué confirmada por el otro preso. La causa seguía sus trámites sin embarazo alguno, y todo hace esperar que tal vez por el paquete próximo vendrá concluida la sumaria, que importa mucho para conocer el carácter del delito.

—La detención en París del enviado ruso en Madrid príncipe de Galitzin, consiste en que

este personaje desea saludar al príncipe Constantino de Rusia antes de emprender su marcha á la corte.

—Aun cuando todavía no se anuncia la continuación de la conferencia parisina que se ocupa en el conflicto prusio-helvético, lo natural parece que no se haga esperar mucho tiempo, pues se asegura de una manera positiva el haber recibido M. de Hatzfeld las instrucciones que esperaba del gobierno prusiano. A esta circunstancia se ha atribuido la suspensión de las sesiones de aquella; y por tanto, falta saber ahora si el gabinete de Berlin se ha decidido ó no á consentir en las concesiones que de él aguarda la Confederación suiza. Entretanto, de Berna escriben que allí se considera poco menos que imposible una avenencia, no viendo otra solución al asunto que la formulada, según se ha dicho, por los representantes de las potencias congregadas en la capital de Francia. En prueba de esto mismo el gobierno federal parece que ha declarado en una sesión extraordinaria, que si Prusia mantiene sus exageradas pretensiones, el plenipotenciario suizo recibirá orden de atenerse á lo que se le encargó en un principio, ó lo que es lo mismo, á no ceder en nada. Veremos, pues, como termina, por último, esta debatida cuestión.

—Sin embargo de lo que ayer digimos sobre la verdadera causa de la crisis del ministerio dinamarqués, toda la prensa extranjera está acorde en atribuirla á la cuestión de los ducados, y la considera como una primera satisfacción dada á las potencias alemanas. Estas no por eso se disponen á cambiar su actitud reservada, de donde se deduce que no abandonan su proyecto de llevar el asunto al tribunal de la Dieta germánica, para que allí esponga su defensa Dinamarca. Merece notarse que nada se diga ahora de la parte que pensaban tomar las grandes potencias occidentales, ni de la influencia que en ello puede tener el gabinete de San Petersburgo, que de seguro no será extraño á esta complicación. Con todo, es innudable que se trata de prevenir á Francia, pues M. de Bismarck-Schoenhausen, representante prusiano en Francfort, ha llegado á París encargado de una misión extraordinaria relativa á los conocidos ducados alemanes.

—Según el doctor Lindley, los árboles que existen en el condado de Calaveras, en una pequeña cuenca circular cuyo radio no pasa de una milla, son noventa repartidos en varios grupos y todos señalados con nombres particulares. El tronco del más pequeño tiene 15 pies de diámetro; los hay de más de 300 pies de altura y 100 de circunferencia en la base. Se han clasificado bajo el nombre de Sequoia gigantesca, y constituyen una magnífica selva que no tiene igual en el universo conocido. La madera de estos árboles es rojiza, elástica e inalterable al sol y á la humedad. Parece que podrían aclimatarse fácilmente en Europa.

—Los bayles de los negros que se celebran en la Argelia llaman extraordinariamente la atención de los curiosos. Es en efecto un espectáculo sorprendente, el que presentan las danzas y las contorsiones de las negras. Hay mujeres de estas que se dejan arrebatar de un verdadero delirio y que parece que están poseídas del diablo.

Días pasados una joven indígena, que asistía á una reunión de esta especie, vió á una de las bailarinas arrojarse sobre ella, asirla de la garganta y abrumarla a golpes; á los gritos de dolor y espanto que profería acudió una mujer musulmana que la arrancó, no sin heroicos esfuerzos, de las garras de aquella furia. Dícese que ejemplos de este género no son por desgracia muy raros en aquel territorio.

—SOTEO.—Deseoso el Sr. Alcalde interino de que tengan toda la posible publicidad los actos y operaciones cuyo exacto conocimiento interesa al vecindario, nos ha remitido para su inserción en el *Diario* copia del acta del sorteo celebrado para el reemplazo del ejército en este año. Con su publicación podrán los interesados, sabiendo cada cual su número, y el nombre y habitación de los que le preceden, prepararse para el juicio de esenciones. En el folletín de hoy empezamos esta interesante publicación.

—TOROS.—Sabemos que para la próxima Feria de la Salud, que será, como tenemos anunciado, en los días de Pascua de Pentecostés, se tratan de dar dos corridas de Toros de muy buenas ganaderías, y con una lucida cuadrilla, de cuyos pormenores nos ocuparemos oportunamente.

—GASTOS.—Ya se ha formado por la comisión permanente el presupuesto de los gastos que debe hacer el Ayuntamiento en la formación del cauce de población, como está previsto.

—ES CUESTIÓN.—En la cuestión de quienes son mejores si los hombres ó las mujeres, se habla siempre en contra de unos y de otros, pero por regla general se dice que ellas tienen mayor sensibilidad que ellos, y cuando uno enviuda se le conceptúa muy alegre, porque ha salido del purgatorio; pues veamos la siguiente anécdota, que prueba por lo menos que en esto de indeferencia en casos tales, lo mismo son ellos que ellas: *ecolo qua*.

Un reo, llamado Juan por más señas, estuvo tres días en capilla, durante los cuales llovió á cántaros. La tarde que debía ser conducido al patíbulo, cesó completamente la lluvia y empezó la atmósfera á despejarse. Al observar la esposa del reo tan repentino cambio de tiempo, exclamó con mucha flema: «Gracias á Dios que Juan tendrá buena tarde.»

—MEJORAS.—El alumbrado público y el servicio de serenos parece que en breve sufrirán muy útiles reformas.

—CABALLERIA ANDANTE.—Según nos dicen de Castro del Río en la semana pasada se ha verificado en aquel término otro robo de caballerías.

—A LOS INTERESADOS.—El Sr. Gobernador militar interesa la presentación de los cestantes del ministerio de la Guerra, con inclusión de los porteros, mozos y demás subalternos que disfrutan sueldo y residan en esta capital.

—DONDE MENOS SE PIENSA....—Estaban de sobre mesa discurriendo acerca del valor relativo de algunos grandes hombres varios amigos, que eran un militar, un poeta, un cura, un usurero y un pintor. El criado de la fonda los escuchaba embobado.

—Propongo un brindis, dijo el militar, para el primer hombre del mundo, para Alejandro Magno.

—Protesto, saltó el poeta; el primer hombre del mundo fué Byron.

—Profano! exclamó el cura; el primer hombre del mundo fué San Ignacio de Loyola.

—Proclamo, chilló el usurero; el primer hombre del mundo fué Malthus.

—Protervo! vociferó el pintor; el primer hombre del mundo fué Miguel Ángel.

—Prueba señoritus! se permitió decir el criado de la fonda. El primer hombre del mundo fué Adán.

Este despropósito cayó tan en gracia á los comensales, que al dejar de reír ya no se acordaron de su cuestión ni de dar propina al camarero.

Boletín Religioso.

Hoy. S. Jorge, mártir.

S. Jorge nació en Capadocia. En sus primeros años adoptó la profesión militar, en la que llegó a ser oficial general; pero viendo la intolerancia religiosa de los emperadores romanos, se retiró del servicio de las armas, repartió su rico patrimonio entre los pobres, y se preparó a verter su sangre por la fe. Desaprobó al emperador Diocleciano la crueldad que usaba con los cristianos, por lo que encarcelado aquél lo mandó cargar de cadenas. Después de varios tormentos acabó su vida con la aureola del martirio, siendo decapitado en el año 290. La memoria de este Santo es muy venerada tanto en Oriente como en Occidente.

Hoy rezala Iglesia del mismo Sto., con rito semidoble, y color encarnado.

JUBILEO CIRCULAR.—En la Iglesia de S. Francisco

Sexto días la solemne Novena que á María Santísima de la Cabeza consagra su fervorosa hermandad en la Iglesia del Carmen calzado a las cinco y media de la tarde; predicará el Sr. Lic. D. Miguel Riera, Rector y Cura económico de la Parroquia de S. Andrés.

Los asociados a la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de las Angustias, en S. Agustín.

CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegría, Jesús Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belén y otros en el Alcazarviejo, herencia de los Sto. Patrones, puerta de Colodero, y Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 20 de Abril.—3 por 100 consolidado a 40.30 y el diezmo 25.95.—Cordoba.—Precios en la Alhondiga el dia 22: Trigo de 78 a 83, Cebada de 38 a 40, Habas 55 a 60.

Fuera de la Alhondiga.—Trigo de 74 a 82, Cebada de 39 a 41, Habas a 56.—Aceite dentro de la ciudad a 52; id en los molinos a 43; Jabón blando a 13 cuartos libra. Carne de vaca a 42 cuartos libra en las carnicerías.

Precios de la harina en el depósito de la calle de las Parras. La fanega a 92 rs. y la arroba a 24 rs.

SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 51 a 89, Cebada a 48. Aceite en la Calzada a 46, para consumo a 54.

MALAGA.—Trigo de 45 a 70; Cebada de 26 a 42. Maíz de 44 a 56; Garbanzos de 80 a 110. Habas de 64 a 74. Yeros a 60. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 48.

GRANADA.—Trigo de 69 a 73 rs.; Cebada de 41 a 44; Habas de 61 a 64. Aceite a 37.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente á las 4 y 25 minutos de la mañana. Debe salir todos los días á las 6 de la tarde.

CÁDIZ y la suya o sea Puertos.—Debe entrar diariamente á las 5 y 1/2 de la tarde. Debe salir todos los días á las 3 de la mañana.

MALAGA, Granada y su carrera Antequera, Benalmádena, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Río, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernanpúñez, Rambla y Montemayor. Entrá todos los días á las 3 de la mañana. Se despacha todos los días á las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entá todos los Lunes, Miércoles y Sabados á las 6 de la tarde, y salen los Domingos, Martes y Jueves á las 11 de la mañana.

Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteobequiza y la suya, y la de Obejo, Villaviciosa, Villabarta y Villanueva del Rey.

TRASPORTES

GÓNDOLA CORPOBESA AL PUERTO DE MÁLAGA. Esta nueva empresa saldrán sus Coches todos los días impar á las 7 de la mañana admitiendo pasajeros en Fernan-Núñez, Montemayor, Porticuelo, Montilla, Aguilal, Monturque, Lucena, Encinas Reales, Benalmádena, Antequera hasta Málaga y á quedarse en los puntos intermedios. Además saldrán cuando menos dos veces en la semana de esta Ciudad Gafos para los mismos puntos propios de la misma. Empresa, admitiendo cargamento y pasajeros a precios convencionales. La administración de dicha empresa se

balla establecida en la Carrera del Puente, fren al marinol gordo de la Catedral á cargo de J. te José Ordóñez.

LA SEVILLANA. Carruajes de Sevilla á Madrid: se despiden en la calle carrera del Puente núm. 5S á cargo de D. José Ballesteros. Se admiten toda clase de arrobas y asientos á precios convencionales.

LA ANDALUZA.—Este coche diligencia hará sus viajes á Lucena en el presente mes todos los días pares. Saldrá de Córdoba á las 7 de la mañana. Se despacha en el parador del Sol.

UTILIDADES DEL MEDIO DÍA DE ESPAÑA.—Entrarán de Madrid los días pares á las 8 de la mañana y salen para Sevilla á las 9.—Entrarán de Sevilla los días impares y salen para Madrid a iguales horas.

DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entrarán de Madrid los días pares á las 7 de la mañana y salen para Sevilla á las 8.—Entrarán de Sevilla los días pares y salen para Madrid á iguales horas.

CARRUAJES ACCELERADOS DE D. ONOPREY Y D. BENÍTEZ FERRER.—Entrarán de Madrid y Sevilla los días pares á las 4 de la tarde, y salen los días impares á las 5 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpio Vergara, Posada del Puente.

DE CÓRDOBA A MONTILLA.—Un carro muy cómodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba, todos los Lunes y Viernes á las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Potro.

En Córdoba calle de Lineros casa núm. 50 y en Aguilar, posada de Santa Brígida, dan razón de un carro que verificará desde el dia dos expediciones semanales entre las poblaciones expresadas siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sábados y de Aguilar Jueves y Domingos. Los precios de arrobas y asientos serán convencionales y económicos.

CARRUAJES DE CÓRDOBA Á MADRID, de la propiedad de D. José María Amo. En su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten toda clase de arrobas y asientos á precios convencionales.

Avisos.

CABALLOS. Desde 1º de Mayo próximo hay caballos de alquiler en la calle de S. Hipólito núm. 28, picadero.

ALMONEDA. Se hace de varios muebles en la casa número 14 calle del Jileta, (hoy de Juan de Mena).

VENTA. Se vende una berlina de muelles, cómoda, y en muy buen estado. En la calle de Jesus María número 16, estará de manifiesto para tratarlo.

ARRENDAMIENTO. El cortijo, tierras y heredamiento llamado Jaro alto, situado en el término de esta ciudad, compuesto de 684 fanegas de tierra, propio de los señores marqueses de la Granja y de Peñalver, se arrienda en subasta que tendrá efecto el dia 4 de mayo próximo de 12 a 1 de su mañana en las casas habitación de D. Rafael de Martos, calle de los Saravias núm. 16, apoderado administrador del mayor porcionista, bajo las condiciones del pliego que desde hoy tendrá de manifiesto á los que quieren enterarse de ellas.

ARRENDAMIENTO. Desde S. Juan próximo se arrienda la casa núm. 9, plaza de la Pescadería, con cuadras y puerta falsa á las callejas del Amparo, la persona que le acomode podrá acudir á la calle de Valladolid, casa núm. 3, á tratar de su ajuste.

ARRENDAMIENTO. El cortijo, tierras y heredamiento nombrado de Villafraquilla, situado en el término de esta ciudad, propio de la Exma. Sra. condesa de Buena Esperanza, marquesa viuda de Gaviria, compuesto por mayor de 1863 fanegas de tierra con encinar, monte y chaparreras, y su tercio de labor 590 fanegas, se arrienda desde 1º de Enero de 1858 en subasta que tendrá efecto el dia 30 del corriente mes de abril á las 12 de su mañana en la escribanía pública del Sr. D. Antonio García de Mesa, calle alta de Sta. Ana núm. 2, quien desde hoy demostrará el

pliego de condiciones á los que deseen interesarse en el contrato, dará cuantos conocimientos se apetecan y admitirá las proposiciones que se hiciéren por escrito si llenasen las bases que establecen.

ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde S. Juan del corriente año la casa núm. 16 calle de Muchotriga y la del núm. 22 calle de Isabel II, con 11 habitaciones, cocina alta y baja, una torre cubierta, un granero, dos pozos, cuadra y corral. También se arriendan habitaciones en la casa núm. 25 callejón de S. Eloy. Quien quisiere interesarse en el arrendamiento de cualquiera de dichas tres casas puede entenderse con D. José del Pino y Vazquez, que vive calle nueva de Consolación núm. 28.

PERDIDA. Quien sepa el paradero de dos yeguas que el dia 10 del corriente robaron del cortijo de Torre del Abad término de Alcalá de Guadaira, se servirá avisar á sus dueños viuda de Mirra é hijos, en Sevilla, ó a D. Juan Ramos en Morón, donde serán gratificados. —Reseña de las yeguas. Una con 6 años, castaña, calzada de los pies, lucera, cordón corrido, y bebe con el anterior, con dos hierros de Calatrava en el lado izquierdo. La otra castaña, lucera cerrada, calzada del pie izquierdo, despuntada la oreja derecha, y hendida y mocha en la izquierda, con un hierro que figura una A.

ARRENDAMIENTO. Para desde el dia de S. Juan 24 de Junio próximo se arrienda la Casa núm. 3, Callejón de la Sillería, frente á las Dueñas, con graneros para mas de 2000 fanegas, cuadras, gran patio de entrada para carruajes, y habitaciones con corral. La persona á quien le acomode se servirá pasar á las Casas, plaza de los Tamboros núm. 7, donde se le darán cuantas explicaciones deseé.

BAZAR DE GENEROS INGLESES. En Sevilla, plaza del Pan, en calle Confiterías. Camas inglesas superiores y magníficas de hierro dulce y de bronce, de matrimonio, de entre catre y camas de persona con ruedas, adornos, armaduras y remates dudosos para mosquiteros y colgaduras á 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 16, 18 y 20 duros hasta 150 duros. Camas cajoneras con barandillas para niños, á 8 y 9 duros y á 14, 15, 16 y 18 duros, y las cunas á 12, 13 y 14 duros. Las camas que anteceden están charoladas y maqueadas con flores lindísimas y colores preciosos y magníficos chinos que se conservan siempre lo mismo y se lleva con la mayor facilidad á todas partes hasta seis camas en una pequeña caja que solo cuesta 20 rs.

Máquinas segadoras de las que se usan en Inglaterra y en Francia, que siegan en seis horas tanto como 50 hombres en todo un dia de verano, su precio 2,500 rs.

Escopetas superiores de 1 y 2 cañones. Pistolas superiores y magníficas de 1 y 2 cañones á 1, 2, 3, 4, y 5 duros y muy superiores y magníficas giratorias de 4, 5, 6, 7, y 8 cañones á 10, 12, 14, 16 y 18 duros.

Pistolas y escopetas superiores magníficas de un solo cañón, con las que se tiran hasta 8 tiros antes de medio minuto, á 14, 16, 18, y 20 duros, pistolas y escopetas magníficas de un cañón para tirar hasta mil tiros por hora y para cazar sin necesidad de cargarlas ni atacarlas á 16 duros las pistolas, y 22 las escopetas, y por separado cada 50 tiros de bala á 4 y 13 rs. y de munición á 19 rs.

Arcas de hierro fuertísimas para guardar dinero y paquetes. Damajuanas forradas de mimbre para vinos y licores. Preñas para copiar cartas antes de un minuto con libros copiadores, tintas etc. Y otros muchos géneros extranjeros expresados en los prospectos que se remiten, frapados por el correo, con los diseños de las camas, pidiéndolos á los Sres. Pando, Acha, y compañía, dueños del dicho Bazar inglés. En Sevilla.

ALMONEDA. En la calle de S. Francisco, antes de la Tequería, núm. 3, la hay de varios muebles y libros.

TEATRO.

7.ª función de abono para hoy.

La comedia en 3 actos, *Coquetismo y Presunción*.—Terminando con la pieza en un acto, *Las citas á media noche*.

A las ocho y media.

Abres reales.